
Тематичекий урок, посвящённый празднованию Дня словаря, отмечаемого 
Российской Федерацией 22 ноября ежегодно, 

 в связи с днём рождения в этот день Владимира Ивановича Даля,  
создателя первого «Толкового живого великорусского словаря». 

 

 
 
 
 
 

 «ДЕНЬ СЛОВАРЯ – 22 НОЯБРЯ» 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



Цель занятия: 
Формирование у школьников потребности в обращении к словарям и 
навыков работы с ними; 
Способности извлекать из словарей информацию, необходимую для решения 
учебных задач по разным дисциплинам. 
Знакомство с жизнью и творчеством Владимира Ивановича Даля. 
Задачи:  
-  закреплять навыки пользования справочной литературой (словарями); 
-  показать основные приёмы работы со словарями. 
- познакомить с краткой биографией Владимира Даля.  
-воспитывать любовь к родному языку, гордость за великий русский язык.  
Образование и раздаточные материалы: 
 - стенд «Как создаётся словарь»; 
 - различные словари; 
 - портрет В. Даля, С. Ожегова, Д. Ушакова. 
Ход занятия: 
 
Учитель:  
Попробуйте отгадать загадку: 
Я очень даже много знаю 
И на вопросы отвечаю –  
Что есть, что было встарь. 
Ну а зовут меня …….. СЛОВАРЬ 
 
1.В русском языке огромное количество слов.  

* Могут ли люди знать значения всех слов, уметь правильно их писать, знать 

грамматические признаки, подбирать к ним много синонимы и  антонимы?  

* Где люди могут найти ответы на все эти вопросы? 

* Конечно в словарях. Словари – наши верные помощники. Словарь — 

собрание слов (обычно в алфавитном порядке. Назовите словари, с которыми 

мы знакомились  и работали на уроках русского языка.) 

Одни слова «умирают», другие «рождаются», третьи «стареют». 
Помочь во всём разобраться нам  помогут ОСОБЫЕ книги Словари. 
  
 Словарь — это не просто книга, он собой завершает и одновременно 
предвосхищает множество книг, он подводит итог развитию языка и 
прокладывает ему пути в будущее. Это срез нашего языкового сознания, это 
способ мышления – по сходству слов, в отличие от их смежности в речи. 
 
 
 



2. Какие можно встретить Словари. 
- словарь антонимов 
- словарь синонимов 
- словарь иностранных слов 
- орфографический словарь 
- толковый словарь 
- профессиональные словари 
- этимологический словарь   
- словарь фразеологизмов и другие. 
 
 

3.Знакомство со Словарями. 
 
- Существует несколько типов словарей. Их подразделяют на два основных 
типа: языковые и энциклопедические. Для нас, школьников, изданы ряд 
школьных языковых словарей и энциклопедических справочников. Среди 
языковых словарей нужно выделить орфографические, толковые, 
словообразовательные, этимологические, антонимические, иностранных 
слов, крылатых слов и выражений. Среди энциклопедий интересными 
являются энциклопедические словари юного спортсмена, астронома, 
техника, географа, натуралиста, химика, художника. 
 
- С какими трудностями мы встречаемся чаще всего? Конечно же, 
правописание. Правописание или орфография – один из самых трудных 
разделов языка. Умение правильно писать слова является свидетельством 
грамотности и общей культуры человека. В первую очередь, учите правила, а  
во всех сомнительных и трудных случаях обращайтесь к 
«Орфографическому словарю». Впервые орфографический словарь вышел в 
свет в 1934 году. Его автор Д. Н. Ушаков. Орфографические словари 
дисциплинируют в единообразном и правильном написании слов. 
  
- За орфографической помощью можно обратиться также к  «Грамматико-
орфографическому словарю русского языка». Этот словарь объединил 
несколько словарей: орфографический, морфемный, толковый. Из этого 
словаря можно получить разнообразные сведения: можно избежать 
орфографических ошибок, не ошибиться в постановке ударения.  
 
- Очень трудный и важный раздел языка – словообразование. Хорошее 
знание правил словообразования, умение находить в слове его составные 
части помогут нам избежать многих ошибок, связанных с употреблением 
слова, повлиять на нашу грамотность. Перед вами «Школьный 
словообразовательный словарь русского языка» Тихонова А. П. , изданный в 
1978 году.  В нем даны словообразовательные гнезда, с помощью них  можно 
безошибочно разобрать слово по составу, выполнить словообразовательный 
разбор. 



- Ребята, что значит слово спутник? 1. Первое значение слова – специальный 
аппарат, который создан для освоения космических пространств.2. Второе 
значение – человек, который вместе с кем-то находится в пути. Чтобы узнать 
значение слова, нужно обращаться к толковому словарю. Толковые словари 
интересны не только как справочники.  Это книги, дающие массу знаний. 
Один известный советский литературовед, Е. Осетров, писал: «В длительное 
путешествие стараюсь захватить том толкового словаря. Листаешь 
страницу за страницей, погружаясь в мир слов. Много книг на свете, многие 
из них достойны внимание. Но словари… О словари! Вас нельзя не любить». 
 
- В словаре Дмитрия Николаевича Ушакова, который издан под названием 
«Толковый словарь русского языка» около 85 000 слов. На базе этого словаря 
был издан однотомный словарь Сергея Ивановича Ожегова. В нем 57 000 
слов. Любой из этих толковых словарей может нам не просто растолковать 
значение слова, но определиться с орфоэпическими, орфографическими, 
грамматическими нормами.  
 
- Мы знаем, что такое антонимы и синонимы. Если нам нужно найти слово с 
противоположным лексическим значением, мы можем обратиться к 
«Школьному словарю антонимов русского языка». В нем свыше 500 
словарных статей, расположенных в алфавитном порядке. А если нам нужно 
подобрать синонимы, нам может помочь «Словарь синонимов русского 
языка». 
 
-Вам приходилось слышать, как говорят: собаку съел, быть в ударе, мурашки 
бегают, зуб на зуб не попадает. Это фразеологизмы. Растолкует нам 
значение фразеологизмов «Школьный фразеологический словарь русского 
языка». Сомневаетесь и не можете определиться русское это или 
заимствованное слово – обращайтесь к «Этимологическому словарю». 
Хотите узнать значение иноязычного слова – поможет «Словарь 
иностранных слов». Безграничны возможности словарей.  
 

- Для нас издан «Школьный толковый словарь русского языка». Но самыми 
известными являются словари С. И. Ожегова и В. И. Даля.  

Составленный исследователем норм русского литературного языка, 
языковедом, доктором филологических наук Сергеем Ивановичем 
Ожеговым, этот словарь стал своего рода уникумом. Чем же толковый 
словарь Ожегова отличается от других книг подобной направленности?  
Дело в том, что словарь Ожегова стал первым толковым словарем русского 
языка, выпущенном в Советском Союзе. То есть, трудно переоценить 
вложенные в него языковые изыскания, заинтересовавшие и оцененные по 
достоинству в предвоенные и военные годы руководителями страны. По сей 
день словарь остается непревзойденным образцом краткого и доступного 



изложения правил и нормативов русского языка для широких масс 
читателей. Несмотря на все искусственные изменения и упрощения языка, он 
остается первым в истории русской лексикографии пособием по развитию 
культуры речи, образованию отечественных словоформ, верному их 
написанию и произношению.  
Словарь Ожегова, появившийся в 1949 году, не стал для его автора чем-то 
завершенным. Работа над усовершенствованием словаря велась, пока жив 
был Ожегов. Словарь дважды дополнялся (1952 и 1960) ,а переиздавался 
восемь раз. 
  
22 ноября – день рождения Владимира Ивановича Даля, и эта дата уже 
несколько лет отмечается в России как День словаря. 
 
 
4. Как создаются словари? 
Ученица: 
                              Владимир Иванович Даль  
и его «Толковый словарь живого великорусского языка» 
 
                           «Он открыл рудник словесный». 

«Толковый словарь живого великорусского языка» собрал и написал 
Владимир Иванович Даль. Если многие статьи словаря - увлекательный 
рассказ, то жизнь писателя - захватывающий роман путешественника.  

Даль родился в г.Луганске в семье врача. Родители В.И.Даля – отец, 
приехавший в Россию из Дании по приглашению Екатерины II, и мать, 
обрусевшая немка, - дали сыну хорошее домашнее образование. Всегда Даль 
помнил слова матери: «Надо зацеплять всякое знание, какое встретится в 
пути». Он был морским офицером, чиновником, натуралистом, воевал, 
строил мосты, написал учебники «Ботаника» и «Зоология». Владимир 
Иванович умел сколотить табурет, выточить шахматы, сделать тончайшие 
украшения из стекла. 

С Петербургом связаны многие страницы жизни писателя. В Морском 
кадетском корпусе он учился, в Кронштадте служил, в военном госпитале 
работал врачом. Даль дружил с Пушкиным. У смертного ложа великого 
поэта на Мойке 12 был до последнего часа, стараясь облегчить страдания 
другу. Учёные подсчитали, что в течение полувека писатель каждый час 
записывал и объяснял одно слово. «Человек рождён на труд», - говорил Даль.   
     «Толковый словарь живого великорусского языка» В.И.Даля до 
сегодняшнего дня остаётся одним из наиболее активно используемых 
изданий. 

Сам термин «толковый» в применении к словарю введён именно Далем. 
Даль придавал этому слову новое значение, исходя из старинного, но 
забытого его употребления. Каждый том словаря открывается примечанием 
автора: «Словарь назван толковым, потому что он не только переводит одно 
значение другим, но толкует, объясняет подробности значения слов и 



понятий, им подчинённых. Слова живого великорусского языка указывают 
на объём и направление всего труда». 
       Материалы для словаря В.И.Даль собирал 53 года (с 1819  по 1872 г.) то 
есть всю свою сознательную жизнь. Первые записи народной речи были 
сделаны девятнадцатилетним мичманом, выпускником Морского кадетского 
корпуса, последние дополнения в новое издание словаря внесены автором за 
неделю до смерти. 

Составление словаря непосредственно связывалось с задачами 
обогащения литературного языка, с попыткой преодолеть разрыв между 
письменным языком и речью народа. 

В «Толковом словаре живого великорусского языка» около двухсот 
тысяч слов. Для многих сегодня этот словарь – настольная книга. 
     
   Основные принципы далевского словаря, его концепция заключались 
в следующем: 

1. Показать как можно шире лексическое богатство русского языка: не 
только письменного, книжного языка, но также стихию народно-разговорной 
речи с включением народных говоров, слов различных промыслов и ремёсел. 

2. Показать «дух» русского языка. Этому, по мнению Даля, отвечал 
избранный им порядок расположения слов в словаре, соотношение 
алфавитного и гнездового расположения. 
       Словарь содержит 200 000 слов. 
Ученик: 

О «Словаре живого великорусского языка» вспоминает   
С.Я.Маршак.  
 
                                               Словарь. 

 
             Усердней с каждым днём гляжу в словарь, 
             В его столбцах мерцают искры чувства. 
             В подвалы слов не раз сойдёт искусство, 
             Держа в руке свой потайной фонарь. 
 
             На всех словах – события печать, 
             Они дались не даром человеку. 
             Читаю: Век. От века. Вековать. 
             Век доживать, Бог сыну не дал веку. 
 
             Век заедать, век заживать чужой…  
             В словах звучат укор, и гнев, и совесть. 
             Нет, не словарь лежит передо мной, 
             А древняя рассыпанная повесть. 
 

        
 



 Пословица – всем делам помощница. 
 
       В 1853 году Даль представил  в Академию наук сборник «Пословицы 
русского народа», включивший в себя и поговорки, и загадки, и прибаутки, и 
народные верования. 
       К сборнику писатель шёл целеустремлённо. Он печатал статьи о 
народных верованиях «Полтора слова о нынешнем русском языке», «О 
наречиях  Русского народа». 
      «Пословицы русского народа»  были напечатаны лишь после смерти 
Николая I, в 1841-1862 гг. 
      Больше тридцати тысяч скопилось их  у Даля в тетрадях.  
      А точнее – 30 130 пословиц. 
 
5. Занимательная минутка. 
    Дополните пословицы: 

1. Ты ему слово, а он тебе /      
2. Сказанное слово – серебряное, а не сказанное –  /                 
3. Кто словом скор, тот в деле /                  
4. На словах и так и сяк, а на деле  /                
5. Не дав слова, крепись, а дав слово  /                 
6. Он за словом в карман  /                      
7. Не по словам судят, а по /                   
8. Слово не воробей, вылетит –  /  

 
Итог: 
 
Так как же создаются словари? 

 сбор материала 
 составление картотеки 
 систематизация и отбор 
 редактирование 

 
   Действительно, словарь – это историческая повесть о жизни людей, их 
душах, бедах и радостях; каждое слово, помещённое в словаре, связано с 
жизнью, деятельностью народа – творца языка. 
 
Словари – наши помощники. Чем раньше мы с ними заведем дружбу, 
научимся ими пользоваться, тем шире будет наш кругозор, основательнее 
будут наши знания. Все они ждут нас на полках нашей школьной 
библиотеки. 
 
                                                     Учитель русского языка и литературы  
                                                             МБОУ Верховсой ООШ 
                                                              Седова Людмила Евгеньевна 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

              




